
Den Evropy a Schumanova deklarace 

Po 2. světové válce byla Evropa zdevastovaná, z toho důvodu se objevily snahy o nastolení 

trvalého míru a zabránění další válce. V této době vznikly procesy, které pomohly k vytvoření 

společného trhu a položily základy organizace spojující evropské státy. 

Evropské státy měly v historii často tendenci řešit své spory válkou, což přinášelo mnoho škod, 

bídy a dalších negativních vlivů. Po 2. světové válce bylo mnoho obyvatel Evropy bez práce a 

bylo nuceno žít v chudobě, průmysl prakticky nefungoval a infrastruktura byla dosti poničená 

válkou. Představitelé evropských států projevili zájem o vytvoření jednotného trhu, který 

pomůže rozvoji ekonomiky. Poprvé se taková dohoda objevila mezi Nizozemskem, Belgií a 

Lucemburskem, ukázalo se, že takové ekonomické společenství přináší mnoho výhod. 

Beneluxská dohoda inspirovala další evropské státy k vytvoření projektu, který nebude 

zajišťovat pouze ekonomické výhody, ale také přinese politickou spolupráci a bezpečnost. 

9. května 1950 představil francouzský ministr zahraničních věcí Robert Schuman svůj návrh na 

vytvoření organizované Evropy, který je dnes znám jako Schumanova deklarace. Schuman 

konkrétně navrhl vytvořit nadnárodní evropskou instituci, která by řídila společnou těžbu uhlí 

a výrobu oceli. Evropské státy dospěly k závěru, že díky společnému propojení těchto dvou 

odvětví bude válka mezi evropskými rivaly nejenom nemyslitelná, nýbrž i nemožná.  

18. dubna 1951 byla představiteli Francie, Západního Německa, Lucemburska, Belgie, 

Nizozemska a Itálie podepsána Pařížská smlouva, která dává vzniknout Evropskému 

společenství uhlí a oceli (ESUO). Tato organizace vznikla právě na základě Schumanova 

návrhu a připravila cestu pro Evropské hospodářské společenství a později i pro Evropskou 

unii, která dodnes funguje na základě průkopnické myšlenky z roku 1950, která je založena na 

integraci a solidaritě mezi evropskými státy. 

8. května je den spojený s připomínkou konce 2. světové války a vítězství nad nacismem. 

Evropa si připomíná konec nejhorší války ve své historii. Za připomenutí rozhodně také stojí 

Den Evropy, který připadá na 9. května, na výročí představení Schumanovy deklarace, jež 

položila základy společné evropské myšlenky a Evropské unie. Tento den připomíná 75 let 

trvající mír v Evropě a úzkou spolupráci evropských států, o tom svědčí i to, že Den Evropy je 

jedním ze symbolů Evropské unie. 

 

 

 


